



雅安震区县级以上公路全面抢通

中国铁建十八局集团打通30多公里芦山县“生命通道”最后瓶颈

伍振 李合作 摄影报道

4月24日下午16点20分，中国铁建十八局集团一公司经过48小时奋战，顺利打通四川省雅安市芦山县最后一段“生命通道”瓶颈——太平镇至大川镇30多公里的震区道路，标志着雅安震区县级以上公路全面抢通，使救灾物资顺利运抵沿线受灾村镇。该集团勇担社会责任、天灾面前快速反应，主动出击，超强的抢险突击能力，受到了四川省交通厅、雅安市政府的称赞和表扬。

4月20日上午，获知雅安地震后，该集团董事长、党委书记郝趁义，总经理彭仕国当即决定成立抗震救灾领导小组，发出紧急通知，部署抗震救灾工作，确定24小时值班制度，要求在成渝片的项目部在确保人员安全的前提下，摸清情况，展开自救，做好安全防范工作，并切实履行社会责任，积极协助地方政府开展灾后救援工作。

灾情就是命令。在灾区承担乐(山)雅(安)高速公路施工任务的中国铁建十八局集团一公司，在灾难突降面前，该公司执行董事、总经理李兰勤、党委书记卫海宏即刻对抗震救灾作出部署，紧急启动应急预案，成立抗震救灾前线小组。4月20日，地震发生一小时后，一公司乐雅项目部即接到业主四川雅眉乐高速公路公司通知，要求立即赶赴灾区参与救援。接到通知后，项目部

快速组织起了由安全员、爆破工、机械操作手等工种在内的200余名抢险队员，性能强劲的3台挖掘机、3台装载机，压风机3台、发电机1台、油罐车1台、其它保障车6台，并购置方便面、矿泉水等生活必需品，在一公司乐雅项目经理宋小朋率领下由雅安出发，第一时间赴芦山县重灾区参与救援抢险工作。21日晚上19点30分，通过11小时艰苦激战，顺利打通布满各种落石，以及被强劲地震波震裂、塌陷的芦山县龙门乡至双石镇28公里“生命通道”。

4月21日下午，项目部又接到业主通知，受命抢修芦山县大川镇至太平镇30多公里“生命通道”，灾情就是命令。一公司乐雅项目经理宋小朋立即向公司主要领导汇报，同时调派公司抢险后备队，当日15:30分由爆破手、空压机司机等在内的救援队伍，携带空压机、发电机、满载柴油的罐车、风枪风钻机等机械设备和帐篷、雨衣、手电筒、迷彩服、安全帽、矿泉水、方便面等救援物资、赶赴大川镇抢险。而4月21日晚上打通龙门乡至双石镇28公里道路“生命通道”的抢险队，顾不上休息，也紧急向大川镇集结。

由于坡陡路弯，阴雨绵绵，道路上时有因地震滚落的岩石，运输装载机的拖车无法前往，只得由装载机克服困难，沿途清理

震损严重坍塌的道路，艰难突进。短短的30多公里的山路竟行驶了20多个小时。

突击队抵达大川镇后，4月22日下午16点正式抢修太平镇至大川镇的通道。但不久又接到四川省交通厅命令，赶往通往太平镇公路上的一处坍方段进行清理施工。突击队员们顾不上腹中饥饿，立即赶往抢险地点。

他们与到达现场的四川芦山地震交通抢通保通指挥部副指挥长、省交通运输厅厅长彭琳、四川雅眉乐高速公路公司刘勇总经理等勘察现场，制订研究如何尽快清理千余方碎石坍方体的可行的抢通方案，确保抢险工作安全、科学、有序推进，他们根据现场制定好施工方案，迅速组织相关管理人员，再次详细查看现场，组织开展实施。

由于现场场地狭窄，坍方体内有较大孤石，加之余震不断，现场最终确定采取一台装载机平整现场和清理小块孤石，其余装载机配合清除大孤石。22日下午6点25分，经过现场人员的共同努力，共清理出15公里左右的落石路面，千余方的坍方体也被清理出一条通道，太平镇至大川镇X074乡道被抢通。

4月23日清晨，中国铁建十八局一公司大川镇至太平镇公路抗震救灾抢险突击

队在刚刚结束完一段坍方清理后，接到省交通厅通知，前往距大川镇26公里处参与清理坍方路段。

58名突击队员及10台挖掘机、3台装载机冒雨火速赶往坍方地点。只见一处近5000立方的坍方体阻断通往震中芦山的生命通道。“迅速查清现场情况，工程部评估安全情况，制定施工方案，装载机司机赶紧休息一下，5台设备轮换施工。”乐雅项目经理宋小朋查看现场后组织实施。

“这将是一块难啃的硬骨头，我们有多少党员？”宋小朋话音刚落，突击队里站出5名队员，并表示出党员身份。“立即成立临时党支部，组成党员攻坚小组”，抗震救灾临时党支部当即成立，宋小朋任临时党支部书记。

6名党员在党旗下从温入党誓词，并誓言一切努力实现此路段通往震中芦山县最后堵塞处早日通车。6名党员分作两组，分别带队从两端开始清除坍方体。

4月23日上午11点02分，一块近200立方的孤石在毫无征兆的情况下突然松动。现场的党员防护员及时指挥装载机撤离。仅过了数秒，大孤石轰然滑落，带动起之上的松散土石也随之垮塌。现场的每个人都惊出一身冷汗，抢险陷入困境。

4月23日下午1点25分，坍方体逐步

稳定下来，临时党支部两名党员沿着湿滑的山壁，爬上陡峭的山崖查看坍方体上方情况，检查上部裂纹情况。由于山上根本无路，加之细雨绵绵，两人下山时已是浑身的泥土。

经过与交通厅有关领导和专家会商，确定先由其他队伍对孤石采取爆破作业后，再由该公司抢险突击队实施清理。

中国铁建十八局集团的英勇抢险，感动了当地的村民，太平镇钟灵村七组村民在共产党员杨智超的带领下，用自己家的米、蔬菜、肉给抢险队做饭送水，看到几天未合眼的将士，村民主动请他们家中休息。但是都被将士们婉言拒绝了，临走时还倾其所有将2000多元钱捐给当地村民。

浓浓的鱼水情极大地鼓舞了中铁十八局集团将士们的士气，他们一鼓作气，4月24日上午10点，他们对大川—太平段先后清除9处塌方段、新增的1.7万方塌方和3处路基沉陷点全部完成除险作业，随即，集中力量，对太平—大川段最后一块拦路巨石实施二次爆破作业，下午16:20点，太平—大川段全线抢通，标志着雅安震区县级以上公路全面抢通，通往震中芦山县、宝兴县的所有乡镇形成环线道路，确保有两条以上的救援通道。

以爱的名义 ——中铁二十三局雅安项目部救灾归来

刘广刚/文

地震发生时我刚好在项目部，惊魂未定，就从网上得到了消息：地震时间，八点零二分，震中位于雅安市芦山县。芦山，好熟悉的名字，距离我所在的项目部直线距离只有几十公里。想到这些，我突然意识到：中国铁建二十三局，作为大型国企，共和国长子，抗震救灾，责无旁贷。项目部立刻组织人员、设备，带上部分救灾物资，第一梯队即刻出发，赶在第一时间到达救灾现场。而我则立刻驱车赶奔雅安市应急指挥中心，向市里请战，得到指挥中心的允许后，立刻带领第二梯队的人员、设备、生活用品，奔赴芦山。

就要到了，此时我的心情愈加急迫，两边倒塌的民房越来越多，运送伤员的救护车也越来越多，放眼之下，满目疮痍，耳朵里充盈的，也全是救护车的尖叫。我知道，芦山在等待，亲人在等待。我们来了，以爱的名义，带着赤子之心，前来营救我们的亲人。我是个小人物，我带领的，也是个小项目，几台机械设备，几十个不能再平凡的兄弟，但我，我们，在这个国家需要、人民需要的紧急关头，一定要发挥出最大的能量，竭尽全力，尽匹夫之责。因为我们——还是当年的铁道兵，虽然军容已改，但铁道兵军魂永在。

芦山县城，到处是疾驰的机械设备和车辆，装载机、挖掘机、救护车、载重车。各路救援大军纷纷到达，临时搭起的帐篷密密麻麻，有部队、有消防、有邮政、有银行、简单的晚餐：凉馒头、矿泉水，不是买

有移动联通、有平安太平洋、四川、湖南、云南、贵州……到处是忙碌的人群，志愿者们在搭帐篷、救伤员、卸物资，还有排队等待领取物品的群众。没有嘶喊，没有哭泣、没有乱作一团，一切都是井然有序，一切都秩序井然，只有从两边楼房的倒塌和开裂程度，可以看出这是一场不小的灾难。

我们下车后立刻和第一梯队人员会合，按照县救灾指挥部的安排，赶赴县城附近的先锋村帮助群众抢救财物。

先锋村的民房大部分已经开裂，有些已经摇摇欲坠，在余震不断的情况下进去抢救物品，危险可想而知。可看到村民们期盼的目光，兄弟们二话不说：上。因为我们知道，这些也许是村民们一辈子攒下的家当，必须让村民的损失降到最低，必须保证他们的正常生活。哪怕再苦再累，风险再大，我们也不能退缩，紧急关头，当仁不让。我们以爱的名义。

一个个床垫，一床床棉被，一件件家具，还有现金、存折、首饰，全部经过村民点验，保证丝毫不差。一百多户村民，二十多个小时，四十三个兄弟，几十万元的财物。抢救完了，村民们的感激之情溢于言表：不愧是当年的子弟兵，谢谢你们，谢谢你们……。看到那一张张灾后的笑脸，我的心里也是无比的激动：不要言谢，我的父老乡亲，你们承受的这巨大灾难，我们感同身受，同样是痛彻心扉。

简单的晚餐：凉馒头、矿泉水，不是买



不起，是没有人提出要买，不是领不到，是没有人提出去领，救灾物资紧缺，这已足够，因为兄弟们知道，作为当年的铁道兵，绝不能和灾民争物资。没有帐篷，没有被褥，地为铺天为盖，身上批着彩条袋，这就是我们的兄弟。四月的川西一到半夜，凉气袭人，再加上淅淅沥沥的小雨，可这些仍不能打扰大家的酣眠，因为他们太累了。昏黄的灯光，沁骨的寒意，机械的轰鸣，突然让我想到了一句歌词：晚风你轻轻地吹，海浪你轻轻地摇，让我们的水兵，好好睡觉……

第二天刚蒙蒙亮，救灾队员们陆续

醒来，擦把脸上的雨水，吃完简单的早餐：两个馒头，一袋咸菜。又去工地上搭建救灾帐篷，还是一样的全力以赴，还是一样的群策群力，在最短的时间内完成最多的工作量是每个队员的信念，感冒了，坚持，受伤了，坚持，没有人抱怨，没有人退缩，两个小时，二十三顶帐篷，还是四十三个兄弟。周围有人议论：这些小伙子是哪儿来的？

有人说：中国铁建二十三局抗震救灾突击队，“嗯，不错，还是当兵的作风”。第二天刚蒙蒙亮，救灾队员们陆续醒来，擦把脸上的雨水，吃完简单的早餐：两个馒头，一袋咸菜。又去工地上搭建救灾帐篷，还是一样的全力以赴，还是一样的群策群力，在最短的时间内完成最多的工作量是每个队员的信念，感冒了，坚持，受伤了，坚持，没有人抱怨，没有人退缩，两个小时，二十三顶帐篷，还是四十三个兄弟。周

围有人议论：这些小伙子是哪儿来的？

有人说：“中国铁建二十三局抗震救灾突击队”，“嗯，不错，还是当兵的作风”。周

围有人议论：这些小伙子是哪儿来的？有人说：“中国铁建二十三局抗震救灾突击队”，“嗯，不错，还是当兵的作风”。周

围有人议论：这些小伙子是哪儿来的？

有人说：“中国铁建二十三局抗震救灾突击队”，“嗯，不错，还是当兵的作风”。

有人说：“中国铁建二十三局抗震救灾突击队”，“嗯，不错，还是当兵的作风”。